

## Часть VI

# ЭКОНОМИКА РАЗВИТЫХ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ И РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН в 1984 году

Экономич. подъем в мировом капиталистич. хозяйстве в 1984 г. отличался своеобразием: если в США и Японии он подтвердился высокими темпами роста обществ. производства, то в Зап. Европе отмечен низкими показателями увеличения ВВП. Повышение темпов экономич. роста развивающихся стран было незначительным после 3 лет глубокого кризиса. Неравномерность и разноплановость динамики отдельных мирового капиталистического хозяйства вновь свидетельствовали об асинхронном ее движении, о неустойчивости фазы циклич. подъема. Поэтому преодоление последствий самого тяжелого за послевоен. годы экономич. кризиса 1980—82 гг. не означало стабилизации положения, поскольку обширные области мирового капиталистич. хозяйства, особенно на ее периферии, по-прежнему переживали кризисные явления. Серьезные проблемы перед капитализмом встали в связи с новыми явлениями во многих сферах экономич. деятельности, в первую очередь с технологическими нововведениями, имеющими глубокие социально-экономич. последствия. В этом смысле новый этап научно-технич. революции привнес такие элементы в обществ. производство, к-рые в условиях капитализма на данной стадии выражаются во многих негативных явлениях. Происходит упадок некогда традиц. и основополагающих отраслей экономики, прежде всего металлургической, текстильной, некоторых отраслей машиностроения. Приоритет в отношении инвестиций и льготных кредитов и ссуд отдается как государством, так и частными компаниями в первую очередь научкоемким производствам, внедрению всех сюр. средств — информатики, компьютеров, микроэлектроники, пром. роботов и т. п. В связи с технологич. перестройкой экономики в ряде капиталистич. стран резко обострились социальные противоречия, усилилось давление монополистич. капитала на уровень зарплаты и проф. права и свободы.

Циклический подъем в 1984 г. был обусловлен, в отличие от предшествующих лет, довольно значит. активизацией инвестиц. деятельности частного капитала. Инвестиции, как правило, направлялись в научкоемкие отрасли производства, на увеличение выпуска новейшего оборудования и техники и, особенно, на трудосберегающую технологию. Влияние потребит. спроса на увеличение производства было менее интенсивным, чем в 1983 г. (исключая США и Японию). В большинстве стран Зап. Европы потребит. расходы по-прежнему оставались на низком уровне, что связано с массовой безработицей и сокращением социальных программ. Сохранилась большая недогрузка производств. мощностей. В условиях ужесточения конкурентной борьбы и недостатка финанс. средств возросло число банкротств пром. и торг. фирм. Значительное влияние на развитие экономики капиталистич. стран продолжало оказывать усиление гонки вооружений. Разрастание военно-пром. комплекса, куда с помощью государства вкладываются огромные финанс. средства, материальные и людские ресурсы, ослабляли позиции гражд. производства.

Общий прирост ВВП развитых капиталистич. стран в 1984 г. составил 4,5% (против 2,7% в 1983 г., уточн. данные), в т. ч. в США — 6,8%, Японии — 5,8%, в странах Зап. Европы — в среднем 2,3%. Относительно более высокие темпы роста обществ. производства отмечены в ма-

лых западноевроп. странах: в Финляндии — 4,2%, Дании — 3,7%, Норвегии — 3,2%, Швеции — 3,2%.

В развивающихся странах, несмотря на общее повышение ВНП, он на душу населения в 1984 г. увеличился всего на 0,4% в среднем. В Лат. Америке рост ВНП составил 2,6%. В Бразилии и Перу он был равен 3,5%, в Уругвае ВНП сократился на 2%, в Венесуэле — на 1,5%. В странах Азии наибольшее увеличение ВНП произошло в Сингапуре (на 8,5%), Малайзии (на 6,4%), Таиланде (на 4,5%). Снизились темпы роста ВНП в Индии — с 8% до 5%, Индонезии — с 5% до 4,7%, на Филиппинах ВНП сократился на 5,5%. Ухудшилось положение в Африке: прирост ВНП снизился с 3,5% в 1983 г. до 1,5% в 1984 г. в основном за счет таких стран, как Судан, Сомали, Заир, Нигер, Мали, переживавших серьезные экономич. трудности и спад производства.

**Динамика основных экономических показателей развитых капиталистических стран (годовой темп прироста в %)**

Показатель	Среднегодовой за			
	1976— 1979 гг.	1980— 1982 гг.	1983 г.	1984 г.
Валовой внутренний производст. <sup>1</sup>	3,9	0,8	2,7	4,5
Валовые капиталовложения в основные фонды	5,8	-0,1	0,2	2,0
Частное потребление <sup>1</sup>	3,8	0,7	2,1	2,0
Государственное потребление <sup>1</sup>	2,2	0,3	0,1	0,4
Промышленное производство <sup>1</sup>	5,0	-1,0	3,6	7,8
Производительность труда	1,4	0,7	2,2	3,3
Занятость	1,1	0,0	0,5	1,5
Уровень безработицы (в % к самодеятельному населению)	5,2	7,2	8,8	8,4
Стоймость жизни	8,9	10,4	5,3	5,3
Часовая зарплата в обрабатывающей промышленности:				
номинальная	10,0	9,8	5,8	5,5
реальная	1,0	-0,6	0,5	0,2
Сальдо торгового баланса (млрд. долл.) <sup>2</sup>	***	-43,5	-15,4	-47,0
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млрд. долл.) <sup>2</sup>	-13,1	-42,6	-24,8	-65,4

П р и м е ч а н и е: Таблица рассчитана по статистическим данным ООН, ОЭСР и МОТ. Знак минус означает либо снижение темпов прироста, либо дефицит баланса. <sup>1</sup> По 7 крупным капиталистическим странам: США, Япония, ФРГ, Великобритания, Франция, Италия, Канада. <sup>2</sup> В текущих ценах.

Отражением общей динамики экономич. конъюнктуры явилось неравномерное движение промышленного производства. В этой главной сфере экономики отмечены разномерные тенденции — при общем повышении

Основные экономические показатели главных капиталистических стран  
(годовой темп прироста в %)

Показатель	США		Япония		ФРГ		Франция		Великобритания		Италия	
	1983 г.	1984 г.	1983 г.	1984 г.	1983 г.	1984 г.						
Валовой внутренний продукт*	3,7	6,8	3,4	5,8	1,3	2,6	0,7	1,7	3,1	2,4	-0,4	2,6
Балловые внутренние капиталовложения*	9,7**	18,0**	0,7	5,7	3,0	1,3	-2,1	-2,0	3,8	7,6	-3,8	4,1
Частное потребление*	4,8	5,3	3,4	2,7	1,1	0,6	1,1	0,5	3,9	1,5	-0,5	2,0
Государственное потребление*	-0,3	3,5	2,9	2,2	0,2	2,0	1,8	0,9	2,5	1,0	2,4	2,7
Промышленное производство*	6,4	10,7	3,5	11,1	0,8	3,6	1,0	2,0	2,6	3,4	-4,5	3,2
Стоимость жизни	3,7	3,2	1,6	2,1	2,9	2,6	9,4	7,3	5,4	5,7	14,9	10,9
Занятость	1,3	4,1	1,7	0,6	-1,6	-0,2	-0,8	-1,0	-0,6	1,4	0,3	0,9
Уровень безработицы (в % к самоиздательному населению)	9,6	7,5	2,6	2,7	8,2	8,3	8,1	9,3	11,6	11,7	9,9	10,4
Сальдо торгового баланса (млн. долл.)	-61005	-107435	31454	44351	23261	23185	-8209	-3756	-1765	-5662	-3138	-6200
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млн. долл.)	-41562	-101649	20799	35024	4114	6232	-4433	-116	3855	68	602	-2899

П р и м е ч а н и е: Таблица составлена по статистическим данным ООН и ОЭСР. Знак минус означает либо снижение темпов прироста, либо дефицит баланса. \* В неизменных ценах. \*\* Только частные капиталовложения.

уровня выпуска пром. продукции в целом по капиталистич. миру в 1984 г. на 7% против 3% в 1983 г. (здесь и далее уточн. данные за 1983 г.; в развитых капиталистич. странах — на 7% против 3% и развивающихся странах — на 6% против 2%) наблюдались резкие колебания по регионам. В Сев. Америке рост пром. произв. в 1984 г. составил 8% против 6% в предыдущем году. Динамика пром. произв. в западноевроп. странах отличалась большой неравномерностью: если в целом темпы роста возросли с 1% в 1983 г. до 3% в 1984 г., то по отг. странам выявилась пестрая картина. В ФРГ они находились на среднем для региона уровне (3,6% и 0,8%), в Великобритании произв. пром. продукции увеличилось на 3,4% против 1983 г., когда оно выросло на 2,6%, во Франции отмечен небольшой прирост (2% против 1%), а в Италии после падения на 4,5% в 1983 г. произв. увеличилось на 3,2%. В отличие от предыдущих лет, когда пром. произв. в малых западноевроп. странах либо сокращалось, либо росло медленными темпами, в 1984 г. наблюдалась повышенная активность в этом секторе экономики. Так, в Австрии темпы роста увеличились с 1% в 1983 г. до 5%, в Нидерландах — с 2% до 5%, в Бельгии — с 2% до 4%, в Швеции — с 6% до 7%. Осн. факторами роста пром. сектора в странах Зап. Европы явились активизация экспортной торговли, нек-рое увеличение потребл. закупок, небольшое повышение загрузки производств. аппарата. Однако дальнейший росту выпуска пром. продукции значит. степени препятствовал отток капитала из этого региона капиталистич. мира. Увеличение пром. произв. в Японии на 11,1% против 3,5% в 1983 г. было обусловлено значит. ускорением роста в электротехнич. машиностроении, электронике, приборостроении, выпуске прогрессивных видов металлообрабат. оборудования и станков. Оно было подстегнуто ростом инвестиций и расширением экспансии на внеш. рынках.

Повышение темпов роста пром. произв. в развивающихся странах с 2% до 6% в 1984 г. также отличалось неравномерным распределением темпов роста по регионам: в Азии после застоя в 1983 г. оно увеличилось на 3%, в Африке темпы роста остались прежними (4%), а в Лат. Америке отмечен незнанч. прирост после падения на 4,2% в 1983 г.

В 1984 г. отчетливо просматривался перекос в развитии отг. звеньев и отраслей мирового капиталистич. х-ва, что связано прежде всего с тем, что увеличивается дистанция между передовыми, научноемкими производами и отраслями традиц. уклада. Крен в сторону расширения капиталовложений в отрасли, отвечающие совр. этапу научно-технич. революции (электроника, пром. роботы, компьютеры, микросхемы, ЭВМ, информатика), сдерживал модернизацию и рационализацию в отраслях, остающихся на периферии технич. изменений. К тому же в целом сохранялась диспропорция между добыв. и обработ. отраслями пром-сти.

Общий дисбаланс в экономич. развитии США, Канады и Японии, с одной стороны, и странами Зап. Европы, с другой, наложил отпечаток на динамику развития произв. во всех крупных подразделениях пром-сти капиталистич. мира. Так, добыв. пром-сть увеличила поставки пром. сырья и топливных материалов в первую группу стран,

тогда как тормозящим моментом в снабжении пром-сти материала определяющими отраслями явилась недостаточная активность пром-сти Зап. Европы. В целом произв. во всей отрасли увеличилось: добыча нефти возросла на 3% после падения на 1% в 1983 г., природного газа — на 7% (падение на 5%), каменного угля — на 3% (снижение на 1%). Произв. урановых концентратов осталось на прежнем уровне (в 1983 г. — сокращение на 12%), добыча жел. руды возросла на 18% (снижение на 8%), марганцевой руды — на 15% (уменьшение на 22%). Увеличение добычи нефти в 1984 г. было достигнуто за счет ее роста в Ираке (на 37%), Бразилии (на 29%), Египте (на 19%), Перу и Норвегии (на 13%). Вместе с тем резко снизилась добыча жидкого топлива в Иране (на 15%), в Саудовской Аравии (на 5%), Катаре и Алжире (на 9%). После падения в 1983 г. добычи природного газа (за счет развитых капиталистич. стран — США, Италия, Канада) она резко увеличилась в Юго-Вост. Азии (на 23% против 1% в 1983 г.; причем в Малайзии утроилась, а в Индонезии возросла на 39% против 1% в 1983 г.). В большинстве развитых капиталистич. стран отмечено увеличение добычи голубого топлива (в США — на 9% против падения на 16% в 1983 г., в Италии — на 8% по сравнению со снижением на 13%, в Австрии — на 17% против падения на 8%). Примерно аналогичная картина складывалась в угледоб. пром-сти. Трехлетний период снижения добычи каменного угля сменился ростом его произв. Отрицат. показатели 1983 г. были перекрыты в США — рост на 9,6% (падение на 2%) и Японии — на 5% (снижение на 3%). Однако в странах Зап. Европы вновь отмечено резкое падение добычи угля — на 31% (в 1983 г. — 4%), к-рое продолжается 5 лет. Во всех западноевроп. странах, кроме Бельгии и Испании, добыча черного топлива сократилась, особенно в Великобритании (на 58% против 5% в 1983 г.). При стабилизации уровня добычи урановых концентратов вновь произошло уменьшение их произв. в США (на 17% и 23% в 1983 г.), в Нигере (на 1% и 20%), в Намибии (на 1% и 2%). Резко увеличилось произв. этого вида сырья в Австралии (на 45% при падении на 33% в 1983 г.), а также во Франции, Габоне, Канаде.

Нек-рое оживление в черной металлургии капиталистич. мира после 2 лет снижения выплавки стали и чугуна не сняло целиком проблем, стоящих перед этой важной отраслью: сохранилась недогрузка мощностей, выплавка стали в развитых капиталистич. странах отстала от предкризисного уровня 1979 г. на 16%. Уровень произв. стали в 1984 г. был практически во всех странах выше, чем в предыдущем году. Наиболее высокие темпы роста выпуска стали зафиксированы в Нидерландах (на 29%), Бразилии (на 25%), Канаде (на 15%).

В ключевой отрасли обработ. пром-сти — машиностроении — после спада произв. в 1982 г. второй год подряд рос выпуск машин и оборудования. В 1984 г. при общем росте продукции машиностроения на 14% (в 1983 г. — на 5%) она увеличилась во всех осн. странах-производителях: в Японии — на 21% (7%), в США — на 18% (7%), в Канаде — на 16% (5%), в ФРГ, Великобритании, Бельгии, Италии — на 3% (соответственно — неизменный уровень, 2%,

3% и снижение на 3% в 1983 г.). Увеличение произошло в машиностроении, пром-сти достигнуто за счет увеличения выпуска продукции в электронной и электротехнической отраслях, а также общем машиностроении, трансп. машиностроении, произв-ве пром. оборудования. После трехлетнего падения произв-ва металлообрабат. оборудования отмечено его увеличение на 8% (в 1983 г. — падение на 20%). Преодоление кризисного состояния этой важной отрасли произошло за счет Японии (рост на 28%), Швеции (на 31%), Бельгии (на 22%), США (на 21%), Канады (на 9%) и Италии (на 3%). В то же время ряд крупных стран-производителей металлорежущих станков и кузнецко-прессового оборудования вновь снизил выпуск такого рода продукции (ФРГ, Франция, Великобритания, Испания, Австрия). Примерно такая же картина складывалась в последние годы в отрасли, производящей металлургич. оборудование. Снижение произв-ва в течение 3 лет сменилось ростом в 1984 г. на 5% (во всех странах, кроме Франции, где произошло снижение на 29%).

С перепадами осуществлялось произв-во энергетич. оборудования для электростанций. Во всех 4 осн. странах (США, Япония, ФРГ, Франция), производящих этот вид продукции, в 1984 г. наблюдалось сокращение его выпуска на 8% против роста на 10% в 1983 г. Существ. перемены произошли в произв-ве электротехнич. оборудования, где отмечен рост выпуска как бытовых электроприборов, так и электротехнич. изделий для автоматизированных систем, в отличие от предыдущего года, когда оживление коснулось лишь части этой отрасли. После спада произв-ва в 1982 г. второй год увеличился выпуск электронного оборудования (на 18% против 12% в 1983 г.). Оживление коснулось всех стран (кроме Франции и Италии), что объясняется повышенным спросом на ЭВМ и др. виды электроники пром.

#### Индексы промышленного производства (1980 г. = 100)

Страна, регион	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1982 г.	1983 г.	1984 г.
Всего . . . . .	72,1	85,8	88,1	95,8	98,2	103,7
Экономически развитые капиталистические страны . . . . .	73,8	87,9	88,9	96,4	99,0	105,0
США . . . . .	73,6	88,0	89,0	94,3	100,4	111,1
Канада . . . . .	70,7	88,8	91,0	90,1	95,5	103,6
Западная Европа . . . . .	76,9	88,5	90,9	97,2	98,3	100,9
Страны ЕЭС* . . . . .	79,5	90,0	91,9	96,6	97,4	99,9
Бельгия . . . . .	82,9	96,4	95,0	97,4	99,3	102,6
Великобритания . . . . .	91,6	100,9	95,0	98,6	101,9	102,9
Греция . . . . .	50,8	74,6	85,0	94,9	94,3	97,3
Дания** . . . . .	80,0	92,5	93,0	103,0	106,0	116,0
Ирландия . . . . .	64,0	75,7	81,0	101,7	108,6	122,9
Италия . . . . .	70,8	80,8	86,0	95,4	92,3	95,4
Люксембург . . . . .	100,0	113,9	97,0	96,4	101,7	113,6
Нидерланды . . . . .	73,2	87,5	97,0	94,0	96,0	101,0
Франция . . . . .	75,2	89,7	93,0	97,0	98,0	100,0
ФРГ . . . . .	83,0	92,4	91,0	96,0	96,0	100,0
Австрия . . . . .	68,0	81,6	85,0	97,6	98,5	103,8
Испания . . . . .	60,7	82,9	91,0	97,8	100,5	101,4
Норвегия . . . . .	58,3	68,9	81,0	99,0	106,0	113,0
Португалия . . . . .	53,5	72,5	73,0	105,1	106,8	106,7
Финляндия . . . . .	64,6	78,7	79,0	103,8	106,9	111,6
Швеция . . . . .	87,8	98,0	102,0	97,0	103,0	110,0
Швейцария . . . . .	90,4	99,1	88,0	96,0	95,0	97,0
Австралия . . . . .	78,3	92,2	92,0	92,0	94,0	97,7
Япония . . . . .	64,8	81,7	81,0	101,4	105,0	116,5
Развивающиеся страны . . . . .	64,5	78,0	85,4	93,9	95,1	103,1
Азия . . . . .	66,4	81,2	89,7	94,1	94,4	105,2
Индия . . . . .	66,7	73,8	88,0	114,0	119,0	126,2
Малайзия . . . . .	43,5	55,9	73,0	106,0	108,0	116,8
Пакистан** . . . . .	63,8	73,9	68,0	125,0	127,5	133,1
Филиппины . . . . .	58,1	86,0	80,0	110,0	• • •	• • •
Африка . . . . .	91,1	99,0	108,0	99,0	91,0	88,5
Замбия . . . . .	55,5	71,1	80,0	99,0	105,0	• • •
Марокко . . . . .	80,0	90,0	110,0	113,0	118,0	119,0
Сенегал . . . . .	51,0	61,2	69,0	103,0	112,0	• • •
Латинская Америка . . . . .	61,5	72,4	79,9	96,0	94,7	98,7
Аргентина . . . . .	83,2	102,1	102,0	81,0	90,0	93,3
Бразилия . . . . .	43,0	63,4	79,0	81,0	76,0	79,9
Мексика . . . . .	51,4	63,6	72,0	107,0	98,0	99,7

\* За все годы в целях сопоставимости данные приведены по 10 странам (Греция вступила в «Общий рынок» с 1 января 1981 г.). \*\* Только обрабатывающая промышленность.

и бытового назначения. Второй год подряд рос выпуск автомобилей в осн. производящих странах; произв-во легковых автомобилей увеличилось на 3% (в 1983 г. — на 13%), в т. ч. в США — на 14%, в Канаде — на 8%, в Италии — на 11%, в Японии и Испании — на 1%. Снизилось произв-во автомобилей во Франции и ФРГ — на 7% и Великобритании — на 10%. Улучшению положения в автомобилестроении способствовали увеличение инвестиций, модернизация производств. базы, обновление моделей выпускаемых машин. Выпуск грузовых автомобилей и автобусов увеличился на 14% (в предыдущем году — на 10%) за счет двух стран (США — на 28% и Канада — на 44%), тогда как в др. производящих странах произошло сокращение их произв-ва. Незначит. улучшение в 1984 г. отмечено в судостроении за счет повышения заказов на крупнотонажные суда. Произв-во судов в целом возросло на 2% (в 1983 г. — падение на 6%), а портфель заказов на суда различного типа — на 2% (3%).

После крайне неблагоприятного 1983 г. объем сельскохозяйственного производства в целом возрос на 5,2%, в т. ч. в развитых капиталистич. странах — на 8,4% (в 1983 г. — сокращение на 7%), а в развивающихся регионах — на 2,4% (рост на 2,6%). Увеличению выпуска с.-х. продукции способствовали хорошие метеорологич. условия, хотя в ряде регионов отмечены резкая засуха и стихийные бедствия (нек-рые страны Африки, Азии и Австралия). В то время как в развивающихся регионах произв-во с.-х. продукции на душу населения осталось на уровне предыдущего года, а миллионы людей проживали в условиях голода и нищеты, в странах развитого капитализма при наличии обильных урожаев отмечены рецидивы уничтожения продуктов питания для поддержания цен, вводились ограничит. мероприятия по их производству.

По отд. регионам капиталистич. мира складывалась неоднинаковая ситуация. В США после продолжит. засухи произв-во увеличилось на 18% за счет растениеводства (на 26%), тогда как в животноводстве из-за недостатка кормов выпуск продукции сократился на 1%. Объем с.-х. продукции в Канаде вновь снизился на 5,3%. После снижения произв-ва в с.-х-ве Зап. Европы на 2,7% в 1983 г. оно увеличилось на 4,4%, особенно в ФРГ, Франции и Великобритании. Намного увеличился сбор зерна, картофеля, овощей. Прирост с.-х. продукции в Японии — на 7,3% — почти целиком обеспечен увеличением сбора осн. культуры — риса (на 14%). С. х-во Австралии понесло тяжелый урон вследствие засухи, в результате чего погибла часть посевов основных культур.

Неоднинаково складывалась ситуация в с.-х-ве развивающихся регионов. В странах Азии произв-во с.-х. продукции увеличилось незначительно. На положение в с.-х-ве Индии, Бангладеш и Филиппин отрицательно повлияли плохие погодные условия, что привело к снижению гл. культуры — риса, кукурузы, джута, хлопка, сах. тростника. В катастрофич. положении оказалась с.-х-во Африки, где 24 страны в 1984 г. были охвачены засухой. К хронич. недостатку продовольствия добавились большие потери в урожаях осн. культур. В странах Лат. Америки с.-х. произв-во увеличилось в 1984 г. на 5,3%.

Продукция растениеводства увеличилась в 1984 г. примерно на 8—9%. Особенно большими были урожаи зерновых культур (рост на 13% против неизменного уровня в 1983 г.), картофеля (на 10%, снижение на 8%), маслосемян (на 13%, снижение на 44%), хлопка (на 18%, снижение на 11%), арахиса (на 5%, рост на 3%), произв-во натурального каучука (на 8%). В зерновом хозяйстве капиталистического мира 1984 г. отмечен особенно обильными урожаями кормового, а также продовольств. зерна. Сбор пшеницы увеличился на 3,8% (с 305 млн. т до 316 млн. т), в основном за счет Зап. Европы (рост на 25%), в т. ч. в странах ЕЭС на 29%. Вместе с тем из 5 главных экспортующих пшеницу стран, в двух — Канада и Австралия — произошло сокращение сбора — соответственно на 20% и 16%. В 3 др. странах-экспортерах сборы возросли — во Франции на 31% (в 1983 г. — падение на 2%), в США — на 7% (снижение на 12%) и в Аргентине — на 3% (падение на 17%). Из крупных развивающихся стран увеличение урожая отмечено в Индии и Турции (на 5%) и сокращение сборов в Бразилии (на 29%) и Пакистане (на 11%). Следствием больших урожаев явилось увеличение нереализованных запасов — со 102 млн. т до 113 млн. т и снижение цен на пшеницу — с 175 долл. за тонну. Сбор

кормового зерна в целом возрос за счет огромного увеличения урожая кукурузы (на 38% против падения на 32% в 1983 г.), сорго (на 17% и 9% соответственно), ячменя (на 15% и 6%) и др. кормовых культур (просо, рожь) — на 2% по сравнению с сокращением на 1%. В целом увеличение сбора зерна достигнуто за счет небывалого его роста (после резкого падения на 33% в 1983 г.) в развитых капиталистич. странах — на 44%. В США прирост урожая кормовых культур составил 73% против снижения на 45% в 1983 г., в странах Зап. Европы — на 21%, в т. ч. во Франции — на 11%; в ЮАР — на 40%, в Канаде — на 4%. При увеличении сбора кормовых культур в развивающихся странах на 2% отмечено значит. повышение урожая в Таиланде — на 14% и в Аргентине — на 7%. Увеличение сбора риса — второй после пшеницы продовольств. культуры — составило 2%, при этом урожай в США возрос на 38% против 1983 г., в Японии — на 9%, в Индонезии — на 8% и Пакистане — на 2%. Снизился сбор риса в Таиланде, Индии и Бангладеш.

Возросло (на 13%) произ-во осн. видов маслосемян: сбор соя-бобов увеличился на 10% (в США — на 16%, в Бразилии — на 2%), хлопкового семени — на 25% (в США — на 72%, в Индии — на 2%), рапсового семени — на 17% (во Франции — на 43%, в Великобритании — на 62%, в ФРГ — на 6%), арахиса — на 4% (в США — на 31%, в Сенегале — на 12%), подсолнечного семени — на 16% (в Испании — на 47%, в Аргентине — на 23%, во Франции — на 18%, в США — на 15%), копры — на 22% (на Филиппинах — на 34%, в Индонезии — на 27%). Произ-во кофе в 1984 г. увеличилось на 4% (против 8%). Наиболее значит. (увеличение в 3 раза) оно было на Береге Слоновой Кости, в Камеруне (увеличение в 2 раза), а также в Индии (на 70%), Никарагуа (на 39%). Сократился урожай кофе в Бразилии (на 10%), Перу (на 9%), Колумбии (на 2%) и Эфиопии (на 3%). Сбор какао-бобов возрос на 13% (с 1519 тыс. т до 1720 тыс. т) за счет Бразилии (на 21%) и стран Африки: Нигерия — на 30%, Берег Слоновой Кости — на 14%, Гана — на 10%, Камерун — 7%. Возросло также произ-во технич. культур: сбор хлопка-сырца (до 9,0 млн. т; в США — на 72%, в Пакистане — на 66%, в Мексике — на 28%, в Колумбии — на 47%, в Перу — на 41%, в Индии — на 13%); натурального каучука (до 3,9 млн. т), в т. ч. в Малайзии — до 1530 тыс. т (в 1983 г. — 1560 тыс. т), Индонезии — до 1110 тыс. т (997 тыс. т), Таиланде — до 600 тыс. т (587 тыс. т). Произ-ство и потребление синтетич. каучука, как и прежде, превосходило в 2 раза соответствующие показатели по натуральному каучуку.

Продукция животноводства увеличилась в целом на 2% по сравнению с 1983 г. Произ-во всех видов мясной продукции в 1984 г. возросло, как и в предыдущем году, на 1% (с 96,3 млн. т до 97,1 млн. т). В одинаковом размере увеличилось произ-во говядины и телятины и мяса птицы — на 2%, тогда как выпуск свинины и баранины остался на прежнем уровне. Лидирующими по темпам роста выпуска говядины и телятины в 1984 г. оказались Великобритания (рост на 8%), Аргентина (на 8%) и ФРГ (на 7%). Увеличение произ-ва свинины отмечено в Испании, Нидерландах, ФРГ, Японии при сокращении его в США, Франции, Дании. Произ-во баранины возросло лишь в Австралии и Великобритании, тогда как в др. производящих странах отмечено сокращение. Выпуск битой птицы повысился в Канаде, Великобритании, США, ФРГ, Мексике и сократился в Бразилии, Италии, Франции. Настрог шерсти в 1984 г. увеличился в Новой Зеландии (на 7%), в Австралии (на 6%), Уругвае, Пакистане. Надой молока в целом снизился на 1%, при увеличении в США, Дании, Нидерландах, Индии, Бразилии.

Мировая капиталистическая торговля в 1984 г. развивалась наивысшими за последние 8 лет темпами — физич. объем товарооборота стран несоциалистич. мира возрос на 9% против 2% в 1983 г. (здесь и далее уточн. данные за 1983 г.). Характерно при этом, что стоимостный объем вырос в меньшей степени — на 6,5% по сравнению с сокращением на 3% в предыдущем году. Это было вызвано неоправданно высоким курсом амер. доллара, к-рый обусловил сокращение на 2,5% экспортных цен на мировом рынке. Вместе с тем даже эти высокие показатели резкого оживления капиталистич. торговли вследствие чрезвыч. подъема в гл. странах капитализма остались ниже послекризисных фаз, наблюдавшихся в 1968 г. (рост капиталистического товарооборота на 12,5%) и 1976 г.

Индексы сельскохозяйственного производства (средний уровень 1974—1976 гг. = 100)\*

Страна, регион	1971 г.	1973 г.	1976 г.	1982 г.	1983 г.	1984 г.
Всего** . . . . .	92,0	94,0	102,0	118,1	115,6	121,6
Экономически развитые капиталистические страны . . . . .	93,3	95,9	100,8	115,4	107,3	116,4
Северная Америка . . . . .	93,1	95,0	103,9	124,7	103,5	119,7
США . . . . .	92,3	94,3	104,0	125,4	101,7	120,2
Канада . . . . .	101,4	98,1	110,5	131,9	126,4	120,8
Западная Европа . . . . .	94,2	96,9	98,3	113,2	110,1	117,1
Бельгия-Люксембург . . . . .	101,0	104,1	93,5	105,1	104,0	107,2
Великобритания . . . . .	96,8	100,3	93,9	115,7	112,0	120,4
Греция . . . . .	84,0	89,0	101,6	112,7	115,1	117,3
Дания . . . . .	97,6	94,0	94,9	116,5	118,8	137,8
Ирландия . . . . .	88,5	83,1	94,8	105,7	107,9	110,1
Италия . . . . .	95,1	95,7	98,4	109,0	107,1	104,4
Нидерланды . . . . .	92,0	92,9	98,2	115,4	118,2	120,3
Франция . . . . .	96,0	101,5	97,0	118,4	114,1	119,2
ФРГ . . . . .	99,1	99,0	97,3	114,8	109,9	112,1
Испания . . . . .	84,4	95,0	102,0	111,0	114,0	116,8
Португалия . . . . .	100,4	101,2	95,7	85,4	89,1	95,0
Швеция . . . . .	89,5	87,7	100,4	100,5	101,0	102,8
Австралия и Океания . . . . .	94,3	98,4	105,4	101,3	119,8	115,6
Австралия . . . . .	94,4	98,5	103,9	97,6	115,7	110,9
Япония . . . . .	90,4	96,2	96,8	95,8	95,9	102,8
Развивающиеся страны . . . . .	90,1	92,7	103,0	120,9	125,3	128,6
Дальний Восток (исключая Японию) . . . . .	89,9	95,6	103,4	123,8	132,6	133,7
Бангладеш . . . . .	89,4	99,9	100,0	121,6	128,1	125,2
Индия . . . . .	93,7	97,9	102,9	116,8	128,9	133,4
Филиппины . . . . .	79,4	86,6	112,4	130,1	124,5	126,6
Ближний Восток . . . . .	87,1	87,0	105,4	116,8	117,9	122,1
Египет . . . . .	97,7	99,2	102,3	112,2	108,2	110,3
Турция . . . . .	88,9	84,0	107,0	122,0	116,8	117,9
Африка (исключая ЮАР) . . . . .	94,0	92,5	101,7	113,6	108,6	114,7
Марокко . . . . .	103,7	92,8	103,9	111,3	110,0	112,1
Нигерия . . . . .	94,8	89,4	103,4	125,2	121,1	123,2
Латинская Америка . . . . .	87,5	89,3	102,1	125,1	124,0	130,6
Аргентина . . . . .	84,7	90,7	105,9	123,6	126,2	130,7
Мексика . . . . .	92,8	97,2	98,9	121,1	125,2	129,5
Уругвай . . . . .	90,9	88,9	107,6	103,9	108,1	109,8

\* За календарные годы. \*\* Оценка.

(рост на 10%). В 1984 г. наибольшими темпами росла торговля по группе пром. изделий (на 12%), тогда как экспорт с.-х. товаров и минерального сырья вырос меньше (на 5%).

Как и прежде, осн. часть прироста товарооборота пришлась на долю взаимной торговли между развитыми капиталистич. странами (рост на 13%). Для развивающихся стран 1984 г. характерен тем, что их доходы от экспорта увеличились на 7,5% (без учета торговли топливом — на 15%). Кроме того, сдерживание импорта позволило этой группе стран сократить общий дефицит торг. балансов со 146 млрд. до 114 млрд. долл. в 1983 г. (исключая топливо). Между тем, значительно возрос дефицит торг. балансов развитых капиталистич. стран — до 47 млрд. против 15 млрд. долл. в 1983 г. гл. обр. за счет США (до 123 млрд. долл.), а также Великобритании, Италии, Франции. Резко увеличился актив внеш. торговли Японии (34 млрд. долл.), Канады, ФРГ, Швеции.

Движение цен на мировом рынке было неоднородным: возросли цены на сырьевые (исключая нефть) и продовольственные товары, произошло снижение экспортных цен на цветные металлы и нефть. Цены на экспортные разработанные капиталистич. странами готовые изделия стабилизировались на более низком уровне, чем в 1983 г.

Вновь ухудшились показатели развития внеш. торговли США, отмечалось пассивное сальдо по всем осн. товарным группам, а общий дефицит торг. баланса в 1984 г. составил 123 млрд. против 69 млрд. долл. в предыдущем году. Экономич. подъем обусловил более быстрый рост импорта (на 26%) по сравнению с экспортом (на 9%). На неблагоприятном соотношении экспортно-импортных операций отрицательно сказалось ужесточение противоречий между США и Японией и странами ЕЭС, к-рые усилили тор-

соперничество на осн. товарных рынках. Изменения в товарной структуре экспорта были незначительными: не сколько возрос уд. вес пром. сырья (без топлива), хим. продуктов, масел и жиров, снизилась доля продовольств. товаров, минерального топлива, а также машин и оборудования. В 1984 г. возрос вывоз из США продукции машиностроит. продукции — на 8%, в т. ч. ЭВМ — на 24%, легковых автомашин — на 23%, авиакосмич. техники — на 21%. Вывоз продовольств. товаров — второй статьи экспорта — увеличился за счет поставок кукурузы на 3%. Вывоз хим. товаров увеличился на 14%. Географич. распределение экспорта осталось прежним — на первом месте были государства Америки, далее Азии, Зап. Европы, Африки и Австралия. В товарной структуре импорта произошли более значительные изменения — повысилась с 16% до 18% доля инвестиц. товаров. Резко увеличился ввоз машин, оборудования и транспортных средств. В импорте увеличилась доля развитых капиталистических стран — с 61% до 63%.

В ФРГ внешнеторг. баланс в 1984 г. сведен с положит. сальдо в размере 54 млрд. западногерм. марок против 42 млрд. в 1983 г. Это явилось следствием того, что вновь экспорт возрос по сравнению с импортом в большей степени — на 13% (488 млрд. западногерм. марок) против ввоза — на 11% (434 млрд. западногерм. марок). Физич. объем экспорта увеличился на 10%, а импорта — на 6%. Товарная структура как экспорта, так и импорта не изменилась. Что касается географич. распределения внеш. торговли, то в экспорте увеличилась доля развитых капиталистич. стран — с 79% до 81%, развивающихся стран сократилась — с 16 до 14%, а социалистич. осталась на прежнем уровне (5%). Наиболее высокими темпами рос западногерм. экспорт в США (на 50%), Канаду (на 48%) и Японию (на 26%). В импортных потоках, наоборот, несколько снизился уд. вес стран развитого капитализма — с 79% до 77%, развивающихся остался неизменным (16%) и социалистич. ввоз с 5% до 6%.

Резко активизировалась внеш. торговля Японии под воздействием оживления экономики США и нек-рых стран Зап. Европы. Экспорт по стоимости увеличился на 16%, в т. ч. главной статьи вывоза — машин и оборудования — на 20%, черных металлов — на 8%, хим. товаров — на 9%, текст. изделий на 2%. Структура экспорта практически не изменилась: перечисленные виды вывозимых товаров составляли 70%, 8%, 4%, 5%, соответственно против 68%, 9%, 5%, 5% в 1983 г. Импорт увеличился меньшей степени — на 8%, из к-рых машины и оборудование — на 16%, уголь — на 9%, продовольств. товары — на 8%, произошло снижение ввоза нефти — на 2%, в результате чего ее уд. вес в импорте сократился с 32% до 29%. Наиболее активной была торговля с США и КНР, экспорт в которые возрос в 1984 г. на 40%. Резко обострились торг. противоречия Японии с осн. контрагентами вследствие дисбаланса в расчетах. Активное сальдо в торговле с США достигло 33 млрд. долл., а со странами ЕЭС — 10 млрд. долл. Неменьшой остротой отличались торг. столкновения с традиц. партнерами — странами Юго-Вост. Азии. Во Франции положение с внеш. торговлей улучшилось: экспорт увеличился по стоимости на 18% (в 1983 г. — на 14%), а импорт — на 14% (на 6%). Это позволило снизить отрицат. сальдо торг. баланса с 42 млрд. до 20 млрд. фр. Быстро увеличивалась экспортная торговля полуфабрикатами и оборудованием (рост на 21%), с.-х. продукцией и потребит. товарами (на 20%). На стороне импорта наибольшими темпами увеличивался ввоз продукции с.х-ва (на 19%) и полуфабрикатов (на 18%). Географич. распределение внеш. торговли почти не изменилось: гл. партнерами остались страны ЕЭС, но снизился уд. вес стран Африки и Лат. Америки. Развитие внеш. торговли Великобритании в 1984 г. отмечено ухудшением состояния торг. баланса: дефицит (исключая торговлю нефтью) увеличился до 11,4 млрд. ф. ст. против 8 млрд. ф. ст. Вместе с тем положит. сальдо в торговле нефтью, добываемой в Сев. море, увеличилось с 6,9 млрд. до 7,3 млрд. ф. ст. в 1984 г., а по «невидимым» статьям — до 4,3 млрд. ф. ст. В целом актив платежного баланса по текущим операциям сократился с 2,3 млрд. до 0,2 млрд. ф. ст. В результате общие итоги внеш. торговли страны выразились в такие цифры — оборот возрос со 122,4 млрд. до 145 млрд. ф. ст. (на 18%), экспорт — на 16% (с 60,6 млрд. до 70,4 млрд. ф. ст.), а импорт — на 21% (увеличение с 61,7 млрд. до 74,6 млрд. ф. ст.). Следствием явилось увеличение общего дефицита торг. баланса с

1,1 млрд. до 4,1 млрд. ф. ст. В товарной структуре внешне. торговли страны обнаружились диспропорции: экспорт пром. товаров увеличился на 17%, а импорт на 18%, топлива — соответственно 18% и 40%. Ориентация внешнеторг. отношений осталась прежней — на долю развитых капиталистич. стран приходится ок. 4/5 товарооборота.

Торгово-политич. обстановка в капиталистич. мире оставалась крайне напряженной, росли межимпериалистич. противоречия, на важных мировых рынках возникли настоящие «торговые войны», усилился протекционизм. Особенно обострились внешнеэкономич. противоречия между Японией, США и ЕЭС. Настойчивое стремление япон. экспортёров проникнуть на рынки союзников-конкурентов с помощью небольшого набора высококонкурентоспособных товаров (полупроводники, видеомагнитофоны, новые марки автомашин) привело к увеличению в ее торг. отношениях с этими странами огромного положит. сальдо. Новой фазы достигли противоречия между развитыми капиталистич. и развивающимися странами, подстегнутые обострением проблем задолженности последних.

#### Внешняя торговля развитых капиталистич. и развивающихся стран (млрд. долл.)

Страна, регион	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1982 г.	1983 г.	1984 г.
Экспорт (фоб)	280,9	515,3	896,2	1647,6	1598,7	1698,5
Экономически развитые капиталистические страны	224,9	406,5	642,9	1164,4	1148,6	1212,7
США	43,2	71,5	113,3	212,3	200,5	217,9
Канада	16,1	25,4	38,1	68,5	73,8	86,8
Западная Европа	136,2	254,4	396,4	709,8	693,6	702,2
Страны ЕЭС*	112,4	210,2	327,4	581,9	566,2	566,3
Великобритания	19,4	29,6	46,3	97,1	91,9	94,6
Италия	13,2	22,3	37,0	73,5	72,7	72,1
Нидерланды	11,8	24,0	40,2	66,3	64,8	65,9
Франция	17,9	36,0	55,8	92,6	91,2	93,3
ФРГ	34,2	67,5	102,0	176,4	169,4	164,2
Испания	2,4	5,2	8,7	20,5	19,7	23,5
Швеция	6,8	12,2	18,4	26,8	27,5	29,3
Австралия	4,8	9,3	12,9	22,0	20,6	23,7
Япония	19,3	36,9	67,2	138,9	146,7	170,1
Развивающиеся страны	56,0	108,8	253,3	483,2	450,1	485,8
из них страны — члены ОПЕК**	18,0	41,9	137,5	223,1	179,7	186,8
Бразилия	2,7	6,2	10,1	20,2	21,9	26,9
Венесуэла	3,2	5,0	9,3	16,4	15,0	15,6
Индия	2,0	2,9	5,5	8,8	8,7	7,9
Ирак	1,1	2,0	9,3	10,2	9,8	11,1
Нигерия	1,2	3,5	19,8	13,2	11,3	—
Импорт (сиф)	293,5	527,2	910,5	1728,3	1676,9	1770,4
Экономически развитые капиталистические страны	237,7	429,8	703,5	1254,9	1231,6	1327,9
США	40,0	74,6	128,9	254,9	269,9	338,7
Канада	13,4	23,3	37,9	55,0	61,3	74,0
Западная Европа	148,4	271,5	436,1	760,3	727,9	730,5
Страны ЕЭС*	117,8	217,5	347,6	609,8	585,1	587,1
Великобритания	21,7	38,5	56,0	99,7	100,2	105,5
Италия	15,0	28,0	43,4	86,2	80,4	82,3
Нидерланды	13,4	24,0	39,6	62,6	60,7	62,1
Франция	19,1	37,3	64,4	115,6	105,4	103,7
ФРГ	29,9	54,8	87,8	155,9	152,9	148,8
Испания	4,7	9,7	17,5	31,5	29,2	28,8
Швеция	7,0	10,6	19,3	27,6	26,1	26,3
Австралия	4,5	6,8	11,1	24,2	19,4	23,3
Япония	18,9	38,3	64,8	131,9	126,4	136,5
Развивающиеся страны	55,8	97,4	207,0	473,4	445,3	442,5
из них страны — члены ОПЕК**	9,9	20,7	63,9	157,6	141,5	134,6
Бразилия	2,8	7,0	13,5	21,1	16,8	14,5
Венесуэла	1,6	2,5	6,0	16,7	6,7	9,6
Индия	2,1	3,1	5,7	14,4	13,4	13,5
Ирак	0,5	0,9	3,9	—	—	—
Нигерия	1,1	1,9	8,2	17,4	13,4	—

\* За все годы в целях сопоставимости данные приведены по 10 странам (Греция вступила в «Общий рынок» с 1 января 1981 г.).

\*\* Организация стран — экспортёров нефти (Алжир, Эквадор, Габон, Индонезия, Иран, Ирак, Кувейт, Ливия, Нигерия, Катар, Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Венесуэла).

Напряженная ситуация во внешнеэкономич. отношениях между капиталистич. странами во многом обусловлена взаимным администрации Рейгана (США) гегемонистским курсом торговой политики. Об этом свидетельствует принятый в октябре 1984 г. Закон о торговле и тарифах — наиболее значительный торгово-политич. акт с 1979 г. Закон устанавливает кроме обычных полномочий президента по регулированию торговли товарами еще сферы услуг и частично иностр. инвестиций. Это означает одностороннее вторжение в регулирование междунар. экономич. отношений. Устанавливается диктат во внешн. торговле — если торг. партнер отказывается предоставлять амер. товарам свободный доступ, то США имеют право вводить по отношению к нему ограничения на импорт товаров и услуг. В июне в Лондоне состоялось 10-е совещание руководителей «семерки», где было удалено внимание междунар. задолженности и протекционизму в торговле. В ноябре прошла 40-я сессия ГАТТ, на к-рой США не удалось в полной мере добиться ослабления ограничений в торговле услугами и научно-техническими товарами из-за оппозиции др. участников ГАТТ. На сессии активную и единую позицию, укрепляющую их положение в этой организации, продемонстрировали развивающиеся страны.

Агрессивная валютная политика США по-прежнему расшатывала в альянсе финансовые отношения не только в капиталистич. мире, несмотря на отпор западноевроп. партнеров, к-рые продолжали нести существенные убытки из-за оттока капиталов. Существ. урон вследствие установления высоких ставок банковского процента и искусств. завышения курса амер. доллара несли развивающиеся страны, имеющие внешн. задолженность в размере 1 трлн. долл. и являющиеся поставщиками сырьевых и продовольств. товаров. Вместе с тем повышение учетных ставок и курса амер. доллара неумолимо вело к возрастанию пассива торгового баланса самих США из-за ослаблению

**Ликвидные ресурсы центральных банков, казначейств и правительственный валютных органов (исключая золото; на конец года; в млрд. долл.)\***

Страна, регион	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1982 г.	1983 г.	1984 г.
Всего . . . . .	56,5	139,8	215,1	349,0	351,5	359,3
Экономически развитые капиталистические страны . . . . .	40,2	97,0	109,4	206,6	218,0	222,6
США . . . . .	3,4	2,7	7,1	22,8	22,6	23,8
Канада . . . . .	3,9	4,8	4,9	3,0	3,5	2,5
Западная Европа . . . . .	26,5	71,4	77,8	150,0	156,8	160,5
Страны ЕЭС** . . . . .	19,1	54,7	54,4	107,6	116,0	111,4
Бельгия . . . . .	1,4	3,3	3,5	3,9	4,7	4,6
Великобритания . . . . .	1,5	5,6	3,4	12,4	11,3	9,4
Греция . . . . .	0,1	0,9	0,9	0,9	0,9	1,0
Дания . . . . .	0,4	1,2	0,8	2,3	3,6	3,0
Ирландия . . . . .	0,7	1,0	1,8	2,6	2,6	2,4
Италия . . . . .	2,5	3,0	3,3	14,1	20,1	20,8
Нидерланды . . . . .	1,5	4,2	5,2	10,1	10,2	9,2
Франция . . . . .	1,4	4,3	5,6	16,5	19,9	20,9
ФРГ . . . . .	9,6	28,2	30,0	44,8	42,7	40,1
Австрия . . . . .	1,0	2,0	3,6	5,3	4,5	4,2
Испания . . . . .	1,3	6,2	4,7	7,7	7,4	12,0
Швеция . . . . .	0,6	2,3	2,3	3,5	4,0	3,8
Швейцария . . . . .	2,4	5,0	9,6	15,5	15,0	15,3
Австралия . . . . .	1,5	5,4	2,9	6,4	8,9	7,4
Япония . . . . .	4,3	11,4	15,7	23,3	24,6	26,4
Развивающиеся страны . . . . .	16,3	42,8	105,7	142,4	133,5	136,7
из них страны — члены ОПЕК . . . . .	3,7	11,8	64,0	82,3	72,2	69,7
Аргентина . . . . .	0,5	1,1	1,4	2,5	1,2	1,8
Бразилия . . . . .	1,1	6,4	6,5	3,9	4,4	11,5
Индия . . . . .	0,8	0,8	2,4	4,3	4,9	5,8
Таиланд . . . . .	0,8	1,2	1,8	1,5	1,6	1,9
Египет . . . . .	0,07	0,3	0,2	0,7	0,8	0,7
Саудовская Аравия . . . . .	0,5	13,8	26,9	29,5	27,3	24,7

\* Международная статистика приводит запасы золота в весовом выражении, поскольку реальная их величина как ликвидных ресурсов, исчисленная по продажным ценам, сильно колеблется в зависимости от конъюнктуры мирового рынка золота. В данной таблице приведены централизованные официальные запасы конвертируемой валюты, «специальные права заимствования» («СПЗ») и резервные позиции стран в МВФ.

\*\* За все годы в целях сопоставимости данные приведены по 10 странам (Греция вступила в «Общий рынок» с 1 января 1981 г.).

Запасы золота (в млн. тройских унций)\*

Страна, регион	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1982 г.	1983 г.	1984 г.
Всего . . . . .	1055	1017	1009	924	916	907
Экономически развитые капиталистические страны . . . . .	958	922	915	821	818	816
США . . . . .	316	276	275	264	263	263
Канада . . . . .	22	22	22	20	20	20
Западная Европа . . . . .	579	578	578	497	495	494
Страны ЕЭС** . . . . .	433	423	424	347	347	347
Бельгия . . . . .	42	42	42	34	34	34
Великобритания . . . . .	38	21	21	19	19	19
Греция . . . . .	3	3	4	4	4	4
Дания . . . . .	2	2	2	2	2	2
Ирландия . . . . .	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4
Италия . . . . .	82	82	82	67	67	67
Нидерланды . . . . .	51	54	54	44	44	44
Франция . . . . .	101	101	101	82	82	82
ФРГ . . . . .	114	118	118	95	95	95
Австрия . . . . .	20	21	21	21	21	21
Испания . . . . .	14	14	14	15	15	15
Швеция . . . . .	6	6	6	6	6	6
Швейцария . . . . .	78	83	83	83	83	83
Австралия . . . . .	7	7	7	8	8	8
Япония . . . . .	15	21	21	24	24	24
Развивающиеся страны . . . . .	97	95	94	103	98	91
из них страны — члены ОПЕК . . . . .	34	34	37	46	44	44
Аргентина . . . . .	4	4	4	4	4	4
Бразилия . . . . .	1	1	1	0,2	0,5	1
Индия . . . . .	7	7	7	9	9	9
Таиланд . . . . .	2	2	2	2	2	2
Египет . . . . .	2	2	2	2	2	2
Саудовская Аравия . . . . .	3	3	5	5	5	5

\* Поскольку в последние годы цена золота на мировых рынках подвержена колебаниям, а курс американского доллара, в котором исчисляется золотой запас капиталистических стран, был искусственно завышен в 1983—84 гг., то реальная ценность запасов золота, выраженная в весовой категории, точнее отражает их фактическую величину. Одна тройская унция равна 31,1035 г золота. Таким образом, запасы золота в неоднородном мире составляли в 1970 г. 32 814 т, в 1973 г. — 31 632 т, в 1976 г. — 30 575 т, в 1982 г. — 28 740 т, в 1983 г. — 28 491 т, в 1984 г. — 28 211 т.

\*\* За все годы в целях сопоставимости данные приведены по 10 странам (Греция вступила в «Общий рынок» с 1 января 1981 г.).

ления конкурентоспособности их товаров на мировом рынке.

На протяжении 1984 г. США сохраняли высокий уровень процентных ставок и искусственно завышенный курс амер. доллара — на 25—30% против курсов других осн. валют. Это ослабляло финансовые и экономич. позиции стран-кредиторов, отток капиталов из них препятствовал собственным внутренним инвестициям и созданию новых рабочих мест.

По данным МВФ, объем мировых офиц. ликвидных резервов (без золота) в 1984 г. возрос на 12% по сравнению с 1983 г. и достиг 406 млрд. «СПЗ» («специальные права заимствования»). Из них на долю развитых капиталистич. стран пришлось 224,5 млрд. «СПЗ» (увеличение на 9,6% против 1983 г.), на развивающиеся страны — экспортёры нефти — 69,2 млрд. (на 3,1%), а на развивающиеся страны — импортеры нефти — 96,6 млрд. «СПЗ» (на 22,1%). Вместе с тем ухудшилось положение с офиц. ликвидными ресурсами в странах Бл. и Ср. Востока, где они сократились на 19,7% — до 7,2 млрд. и в афр. странах — на 15,6%, составив 3,3 млрд. «СПЗ».

Главным моментом в развитии междунар. платежных отношений в 1984 г. явилось значит. отрицат. сальдо по текущим операциям в зоне развитого капитализма, к-рое составило 65 млрд. долл. в 1983 г., когда оно составило 25 млрд. долл. В основном такой дефицит образовался за счет США, где в 1984 г. произошло его удвоение по сравнению с 1983 г. вследствие роста пассива торг. баланса. Сохранился дефицит платежного баланса в Франции, ухудшившийся платежный баланс в Великобритании. Высокое положит. сальдо по текущим операциям зафиксировано вновь у Японии, что явилось результатом значит. увеличения япон. экспорта в США и Зап. Европу.

Проблема внешн. задолженности развивающихся стран империалистич. государствам и междунар. банкам приобрела в 1984 г. особую остроту. Общие масштабы финанс. зависимости развивающихся регионов определялись к концу года примерно в 1 трлн. долл. (краткосрочная, среднесрочная и долгосрочная задолженность). В 1984 г. св. 30 развивающихся стран выступили с просьбой о пролонгации выплаты займов и процентов, а также о предоставлении новых кредитов. Сложился минусовый баланс между поступлением финанс. средств и их отдачей в виде выплат долгов и процентов. Кроме того, повышение учетной ставки, по данным ЮНКТАД, увеличило задолженность этих стран на 2 млрд. долл., усилило вызов капитала, необходимого для развития нац. экономики.

Развивающиеся страны провели ряд акций в защиту своих экономич. и политич. интересов. В апреле состоялся междунар. семинар (г. Катманду, Непал) в поддержку нового экономич. порядка, к-рый рассмотрел многие проблемы социально-экономич. развития освободившихся регионов.

В июне в г. Картахена (Колумбия) состоялась конференция 11 латиноамер. стран, на к-рой была рассмотрена проблема долговой зависимости этих стран от империалистич. держав и междунар. банков (сумма задолженности стран Лат. Америки за последние 8 лет увеличилась в 5 раз и составила к концу 1984 г. 360 млрд. долл.).

Повышение экономич. активности в ряде капиталистич. стран способствовало оживлению на рынке ссудного капитала. Общая сумма займов достигла 164 млрд. против

158 млрд. долл. в 1983 г. Однако это повышение почти целиком приходилось на развитые капиталистич. страны, тогда как на развивающиеся страны — импортеры нефти пришлось всего 12% всех междунар. займов.

На мировом рынке золота продолжала развиваться понижат. тенденция цен, что связано с высоким уровнем процентных ставок, снижением инфляц. роста цен, что сдерживало покупки золота. Если в 1-й половине года цена золота на Лондонской бирже сохранялась на уровне 373—394 долл. за 1 тройскую унцию, то с июля по декабрь она понизилась с 342 долл. до 309 долл.

Таким образом, в экономике стран несоциалистического мира, с одной стороны, происходили достаточно интенсивные процессы (в некоторых странах) восстановления докризисных позиций в области производства и внешней торговли, расширение занятости в ряде стран, некоторое снижение инфляционного процесса. С другой стороны, неизмеримо выросли социальные «издержки» неустойчивой общеэкономической обстановки: по-прежнему наблюдался рост безработицы, увеличение бедности, нищеты и голода, на бесправное существование были обречены десятки миллионов людей, в связи с чем не ослабевал накал классовых битв, множились формы социального протеста — от стачек экономического характера до широких антиобщенных выступлений самых различных слоев трудящихся (см. ст. «Массовое движение трудящихся капиталистических стран»).

Н. Рыданов.